

Шульга В.И. Криминальная ситуация в Японии и ее влияние на Россию // Государственная граница, организованная преступность, закон и безопасность России / Под общ. ред. проф. А.И. Долговой. - М.: Российская криминологическая ассоциация, 2006.

В.И. Шульга, кандидат юридических наук, доцент

КРИМИНАЛЬНАЯ СИТУАЦИЯ В ЯПОНИИ

И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА РОССИЮ

Япония как островное государство наиболее близко расположено к восточной Государственной границе России. Естественно, что такая близость не может не сказываться на криминальной ситуации двух стран, особенно после открытия в 1991 году так называемого «железного занавеса». Сам факт такой близости вызывает озабоченность правящих кругов обоих государств по поводу урегулированности приграничных, территориальных, экономических, хозяйствующих, культурных и многих других вопросов. Среди них не последнюю роль играют вопросы борьбы с преступностью. Япония по утвердившемуся мнению многих исследователей относится к самой безопасной стране мира, а меры ее борьбы с преступностью заслуживают самого пристального внимания, в том числе и в России.

Ранее проводимые криминологические исследования подтверждали данное обстоятельство. Однако современные исследования показали наметившиеся в последние годы негативные тенденции, которые могут поставить это утверждение под сомнение. Вот некоторые из них.

1. Абсолютные показатели преступности в Японии (все преступления по УК) за последние более чем 50 лет выросли с 1 387 080 в 1946 году до 3 694 928 преступлений в 2002 году, то есть рост составил более чем в 2,5 раза. За этот же период население выросло только в 1,3 раза (130%). При этом рост преступлений наблюдается не только в абсолютных показателях, но и относительных. Так, коэффициент преступности (без автотранспортных преступлений) на 100 тысяч человек населения вырос с 1893 преступлений в 1946 году до 2240 преступлений в 2002 году. Но его рост составил всего 118,3 %, т.е. меньше, чем рост населения. Причем, за последние годы исследуемого периода (с 2000 по 2002 гг.) рост вышеназванного абсолютного показателя составил уже 173,8%, а относительного - 116,4%. Их рост с автотранспортными преступлениями составил соответственно 113,5% и 150,0%. Последняя цифра показывает, что преступность в Японии в меньшей степени детерминирована численностью населения, а в большей степени - другими факторами.

Если сравнивать данные показатели преступности Японии с аналогичными показателями преступности России, то они будут различаться значительно.

Так, в 1960 году в Японии без автотранспортных преступлений по УК было зарегистрировано 1 495 888 преступления, а коэффициент этой преступности составлял 1476 преступлений; по сравнению с этим годом в 2002 году рост этих показателей соответственно составил 190,8% и 151,8%.

В России эти показатели за указанный период выросли соответственно на 472,3% и 469,3%. Население же выросло только на 118,9%. Это означает, что в России за этот период времени преступность детерминирована гораздо в большей степени не демографическими, а иными социальными факторами, чем в Японии.

В то же время за период 2000-2002 гг. темп прироста коэффициента преступности в Японии составил 62%, а в России только 39%, т.е. в Японии стали превалировать криминогенные детерминанты преступности в большей степени, чем в России. Насколько эта тенденция сохранится далее, покажут криминологические исследования в будущем.

2. Негативные тенденции наблюдаются в структуре преступности Японии.

Так, особую тревогу вызывает рост преступности несовершеннолетних. По данным Н.А. Морозова в 1946 году было зарегистрировано 334 тыс. человек взрослых преступников и 112 тыс. человек несовершеннолетних. Удельный вес последних на тот период составлял 25,1%. В последующие годы удельный вес несовершеннолетних, совершивших преступления по УК, составлял более 40%; в 1989 году их уже было свыше 50%.

В 1994 году в структуре несовершеннолетних (14-19 лет) правонарушителей было в возрасте: 14-15 лет - 42,1%, 16-17 лет - 38,5%, 18-19 лет - 19,4%. К этому следует добавить, что в Японии ведется учет малолетних правонарушителей в возрасте до 13 лет, совершивших деяния по УК. Удельный вес их составил 15,4% от общего числа всех несовершеннолетних, совершивших такие деяния. В структуре этих несовершеннолетних было в возрасте: до 9 лет - 5,8%, 10-11 лет - 11,5%, 12-13 лет - 82,7%.

В 1999 году число несовершеннолетних уже составляло 141721, в 2002 году - 202 417 человек. Рост по сравнению с 1946 годом составил 181,3%, с 1975 г. - 173,3%, 1994 г. - 154,2%, 1999 г. - 142,3%. В то же время число несовершеннолетних делинквентов на 1000 человек населения в 1947 году составляло 6,7 (в возрасте 10-19 лет) человек, 1983 г. - 17,7, 1994 г. - 9,9, 2002 г. - 15,1. Удельный вес несовершеннолетних правонарушителей в 1999 году составил 15,6% от общего числа населения. Это четвертый по счету рост детской преступности со времени окончания Второй мировой войны (1945 г.).

Применительно к 1999 году в структуре преступности по УК Японии несовершеннолетними по видам преступлений совершается: хищения - 83822 (63,9%), присвоение имущества - 27389 (20,9%), насильственные - 14655 (11,2%), тяжкие 1382 (1,1%), интеллектуальные - 537 (0,4%), против нравственности - 450 (0,3%), другие - 30422 (23,2%). По роду занятий по всем видам преступлений несовершеннолетних было: учащихся - 78,4%, работающих - 10,8%, неработающих - 10,8%. Наибольший удельный вес по категориям несовершеннолетних и по видам совершенных ими преступлений наблюдается среди: всех учащихся (78,4%) - присвоение имущества (84,1%), хищения (80,8%), насильственные (61,8%) и преступления против нравственности (57,8%), среди них: учащиеся старшей ступени - присвоение имущества (45,2%), хищение (44,4%), интеллектуальные преступления (35,6%), учащиеся средней ступени - насильственные преступления (33,4%) и хищения (30,8%); среди работающих - тяжкие (31,8%) и преступления против нравственности (28,9%); среди неработающих - тяжкие (27,8%) и интеллектуальные преступления (21,2%).

Несмотря на существенные различия по возрасту несовершеннолетних правонарушителей, категориям их социальной занятости, видам совершаемых ими преступлений в Японии, в России наблюдается основная аналогичная тенденция - тенденция роста правонарушаемости несовершеннолетних. Несовершеннолетние правонарушители - это резерв преступности будущих десятилетий, причем самой опасной и вредоносной ее части.

В бывшем СССР количество зарегистрированных преступлений, совершенных несовершеннолетними или при их соучастии, в 1961 году было 39145, в 1988 году - 223940. Рост составил 572,1%. Коэффициент преступности несовершеннолетних за этот же период составил соответственно 3,8 и 10,3 преступлений на 1000 человек соответствующей возрастной группы населения. Рост составил 269,2%. Доля несовершеннолетних преступников в общем числе выявленных преступников постоянно растет. К примеру, с 1985 по 1989 годы она выросла с 10% до 16,3%.

По России за период 1984-1988 гг. коэффициент преступности несовершеннолетних составлял 15,5 - 17,0 преступлений на 1000 человек населения соответствующей возрастной группы, 1993-1997 гг. - 26,4 - 20,3, 1998-1999 гг. - 20,3 - 21,8.

В 2003 году было зарегистрировано более 145 тыс. преступлений, совершенных несовершеннолетними. Преступность несовершеннолетних растет в 3,5 раза быстрее, чем численность самих несовершеннолетних. Если эта тенденция сохранится, то в обозримом будущем преступниками могут стать все несовершеннолетние.

В структуре преступности несовершеннолетних в России наиболее распространенными являются кражи (около 60%), грабежи (8-9%) и хулиганство (7%).

Имеющиеся данные о преступности несовершеннолетних в Японии не могут напрямую сравниваться с такими же данными в России. Еще труднее, практически невозможно установить между ними какое-либо взаимовлияние. Главное выявить сопоставимые тенденции в преступности несовершеннолетних. В Японии и России преступность несовершеннолетних напрямую коррелирует со взрослой преступностью. Уже только рост преступности несовершеннолетних в этих странах в будущем повлечет рост всей преступности.

К тому же с возрастанием в последние десятилетия масштабов организованности преступности Японии и России наблюдается вовлечение несовершеннолетних в организованную преступность, экстремистскую и террористическую деятельность. Последние с учетом процессов глобализации носят международный и транснациональный характер. Черты транснациональной организованной преступности отчетливо просматриваются на Дальнем Востоке. Происходит сращивание российской организованной преступности, японской «борёкудан», китайской «триады» и т.п. стран АТР по целому ряду направлений их преступной деятельности.

3. Японская организованная преступность представляет собой деятельность полукриминальной и криминальной направленности легальных псевдосемейных кланов численностью от нескольких сотен до нескольких десятков тысяч полноправных их членов и сообщников. По данным полиции Японии наиболее крупные из них составляют:

№	Название группировки	Штаб-квартира	Численность (членов)
1	Годаиме Ямагучи - гуми	Хього	17500
2	Инагава-кай	Токио	5100
3	Сумиеси-кай	Токио	6200
4	Кьекуто-кай	Токио	1700
5	Матсуба-кай	Токио	1700
6	Аизу-Котецу	Кьето	1100

Если в 1963 году численность «Борёкудан» насчитывала примерно 184 тысяч ее членов, в 1981 году - 103 тысячи, то к концу 1999 года - 83 тысячи, к 2001 году - 84 тысячи. В целом наметилась тенденция поглощения малочисленных групп более крупными бандами, которые глубоко укоренились в японской общественной жизни. Они выискивают все новые области для своей преступной деятельности, стремятся модернизировать и укрепить свою организацию.

Особенностью сегодняшних организованных преступных банд «Борёкудан» являются: а) формирование банд на 90% из лиц, имеющих в прошлом судимость (10% - это молодежь); б) совершение до 30% регистрируемых убийств и телесных повреждений,

54% незаконных азартных игр и т.п. приходится на эти банды; в) переход от общеуголовной преступной деятельности к противоправному бизнесу с применением незаконных или полузаконных организованных массовых способов извлечения прибыли.

За последнее время наметился выход преступной организации на международную арену. "Борёкудан" занимается незаконной торговлей морскими биоресурсами, оружием и наркотиками, делает вклады в недвижимость за рубежом. Более того, они выступают в роли брокеров для незаконной иммиграции иностранцев в Японию. В связи с этим правоохранные органы Японии и России расширяют сотрудничество друг с другом и зарубежными коллегами по обмену соответствующей информацией с целью определения масштабов проникновения "Борёкудан" за рубеж, в какой мере и как они кооперируются с международным криминальным миром, кто у них иностранные враги и конкуренты, действующие в Японии.

Рассмотрим некоторые направления совместной организованной преступной деятельности ОПГ России и Японии.

Наркоситуация в Японии осложняется выходом на международную арену, связями с наркоторговцами из других стран. Это страна все еще с наименьшим уровнем потребления наркотиков. Однако масштабы и темпы распространения наркотиков в Японии вызывают обеспокоенность в этой стране.

В Японию поставка героина и опия осуществляется через Россию из Афганистана и Средней Азии. Далее часть наркотиков при содействии членов экипажей судов заграничного следования переправляется за пределы РФ, в основном в Японию. К примеру, у правоохранительных органов имеется информация о функционировании канала поставки героина из Таджикистана через Новосибирск-Иркутск в Уссурийск, а затем небольшими партиями во Владивосток и Находку железнодорожным транспортом и курьерским способом. Часть поступивших наркотиков переправляется в порты Японии в тайниках морских судов.

Так, в 2001 году был ликвидирован очередной канал транспортировки наркотиков из России в Японию. Его организовал владивостокский житель Алексей М. - капитан лесовоза, который наладил поставки опия из Ирана через порты Зарубино и Находка; пакеты с наркотиками перевозились им в небольшие порты Японии. За время существования этого канала было задержано 5 российских наркокурьеров, у которых изъяты 19 кг опия. Все они, в том числе и Алексей М. осуждены и отбывают наказание в Японии.

В 2002 году в японском порту Фусики в момент передачи российскими моряками гражданину Ирана незаконного груза было изъято более 10 килограммов гашиша. Это самая большая изъятая партия наркотиков.

Ранее, в 2001 году была изъята партия в 5 кг 600 грамм нарковещества. 18 октября 2002 года муниципальный суд г. Ниагаты приговорил доставившего эту партию наркотиков в Японию 38-летнего российского моряка Анатолия Николаенко к семи годам лишения свободы и штрафу в 800 тысяч иен за незаконные операции с наркотиками. 24 сентября 2001 года Николаенко был задержан вместе с японцем и иранцем. На пакете с наркотиками была даже печать афганского завода-изготовителя.

Российские и японские таможенные органы совместно ставят заслон наркотрафику. 15 марта во Владивосток, в Дальневосточной оперативной таможне (ДВОТ) побывала делегация сотрудников японской таможни для обмена информацией и опытом, необходимым в борьбе с контрабандой, в том числе и наркотиков. ДВОТ сотрудничает с таможней и полицией Японии с 2001 года, что позволило перекрыть несколько наркоканалов по доставке опия из России в Страну восходящего солнца.

Необходимо отметить, что Дальний Восток играет роль перевалочного пункта - тяжелые наркотики, главным образом героин, из Средней Азии и Афганистана попадают в Японию через приморские порты. Наркаторговцы, освоившие рынки Западной Европы и Америки, заинтересовались Азиатско-Тихоокеанским регионом. Уровень жизни в некоторых странах Юго-Восточной Азии достаточно высокий, что позволяет продавать наркотики по высокой цене и получать большие прибыли. В Японии обосновалась довольно многочисленная ирано-азербайджанская диаспора, представители которой попадают в Японию нелегально через российский Дальний Восток. Иранцы и азербайджанцы часто входят в организованные преступные группировки и помимо наркаторговли занимаются угоном дорогих машин, кражами.

Незаконный автобизнес. Для борьбы с ним в России уже создана единая компьютерная база данных обо всех автомобилях: либо находящихся во внутрироссийском и международном розыске, либо ввезенных контрабандой и не прошедших на границе законную «расторможку», числящихся в угонах и т.п.. Такая мера оказалась не лишней. Кражи машин в Японии поставлены на прочную основу, приобрели огромные масштабы.

В марте 2001 года японские правоохранительные органы задержали интернациональную банду, созданную двумя русскими, в которую входили 38 японцев и один пакистанец. На счету банды 744 угнанных автомобилей. В Японии ежегодно угоняются более 600 тысяч автомобилей, свыше 60% которых попадают в ОАЭ и Россию. Многие организованные преступные группировки совместно с японскими криминальными группировками наладили каналы поставки таких автомашин в Россию, а через Россию в Китай, Европу и Америку.

В октябре 2001 года японские власти на Хоккайдо задержали российское судно «ПТР-03», на котором незаконно вывозились три новеньких легковых автомобиля. В

порту Исикари, где судно стояло под погрузкой морепродуктов, автомобили скрытно погрузили на борт рефрижератора, после чего оно пыталось скрыться, но было задержано японскими патрульными катерами.

11 октября 2002 года при пограничном и таможенном оформлении СТР «Солнечногорск» в порту Находка были обнаружены четыре джипа «Тойота Лэнд Крузер Прадо», которые были украдены в префектуре Огару Японии с 4 по 6 октября того же года. Капитан судна признался на суде, что постоянно получал от криминальных структур России по \$ 100 за каждый перевозимый автомобиль. Годом раньше в марте в порту Фусики японские власти задержали судно под камбоджийским флагом, но с российским экипажем и восемью украденными японскими джипами 1998-99 гг. производства.

Контрабанда морепродуктов в Японию. В 2004 году в Ольгинском районе Приморского края под покровом тумана на моторной лодке, невидимой для радара, с помощью которого в течение четырех месяцев браконьеры уходили от погони, оперативники МВД и пограничники задержали судно-браконьер «Звезда», построенном на верфях Японии, под флагом Гондураса с российским экипажем на борту. При досмотре сейнера был обнаружен улов краба на 500 тысяч рублей, водолазное снаряжение для добычи дорогостоящего гребешка, несколько сеток, упаковочные пластиковые корзины для перевозки и продажи в Японию и Корею морепродуктов.

Только за сентябрь-октябрь того же года браконьерами был нанесен ущерб на десятки миллионов рублей, а в казну возмещено около 50 миллионов рублей. По оценкам специалистов на Дальнем Востоке оборот «левой» икры составляет три миллиарда рублей. Масштабы хищения морских биоресурсов на Дальнем Востоке возросли катастрофически - 65% общих объемов их вылова вывозится за рубеж без декларирования, валютного и таможенного налогообложения, а отдельных ее видов - до 100%.

В 2004 году в Сахалинской области спецслужбами области было разоблачено преступное сообщество «Мистер Али». Японская группировка охраняла от пограничников целую флотилию рыбаков, которая бесконтрольно уничтожала морские биоресурсы, вылавливая крабы, морских ежей, трепангов, запрещенных к вылову. Суда были оснащены системой поиска погранкораблей, пишушим эхолотом и космической спецсвязью. В итоге незаконной деятельности подобных группировок катастрофически снизились запасы минтая, краба, креветки, морского ежа и трепангов.

Выявилась еще одна проблема - добывающий и перерабатывающий флот по-прежнему продают за рубеж. Это делается через систему посредников и применяется в основном при банкротстве. Сейчас расследуется уголовное дело по ст. 188 ч. 4 в отношении гражданина N, который сумел контрабандно провести через государственные границы России и Японии рефрижератор «Пеленгатор» стоимостью 8 млн. рублей. С таким темпом «коммерциализации» рыбной отрасли в самое ближайшее время Приморье

может остаться не только без краба, но и без флота! Наибольший объем контрабандной продукции сдается российскими рыбопромысловыми судами в японских портах: Вакканай, Момбецу, Абасири, Немуро, Румои и Куширо. Организаторы контрабандного промысла не жалеют средств на техническое оснащение судов, дорогостоящую закрытую спутниковую связь, подкуп должностных лиц контролирующих органов, в результате чего способны отслеживать выходы и маршруты движения пограничных и таможенных судов и другие меры противодействия им. Применяются всевозможные ухищрения при заходах в порты Японии, Южной Кореи и др. стран. Например, используют недостоверные данные о наименовании судна, цели захода, его владельце, характере и объемах груза и т. п.

Незаконная миграция. Власти Японии весьма серьезно озабочены незаконным проникновением криминальных элементов из России. В связи с чем они ужесточают режим нахождения российских моряков во время их пребывания в этой стране. Данная категория граждан России по паспорту моряка имеет право на безвизовое пересечение государственной границы в качестве членов экипажей судов, участвующих в международном морском движении. Однако данный документ свободно приобретается криминальными структурами Дальнего Востока России на «черном» рынке через коррумпированных чиновников для проникновения в Японию и другие страны мира.

По сообщению Дальневосточного регионального управления МВД РФ, на состоявшихся в 2004 году в г. Хабаровске переговорах начальника Главного управления МВД по Дальневосточному федеральному округу А. Золотарева и начальника отдела главного секретариата Национального полицейского агентства Японии Такеути Наото была достигнута договоренность о координации усилий борьбы с транснациональной организованной преступностью. Приоритетами в работе обе стороны считают борьбу с терроризмом, незаконным оборотом оружия, проявлениями организованной преступности. Ими была отмечена тенденция к сращиванию организованных преступных группировок Дальнего Востока России с японским криминалитетом. Недавно введенный запрет на заход российских промысловых судов в японские порты без таможенных деклараций позволил более чем в 10 раз сократить в них нелегальную реализацию морских биоресурсов. Но промысловики увеличили объемы преступного лова биоресурсов; возросли контрабандные поставки морепродуктов из России в Южную Корею с последующей перепродажей их в Японию. По предложению японской делегации были также рассмотрены меры противодействия ввозу в Россию автотранспорта, похищенного в Японии, контрабанде оружия и взрывчатых веществ, незаконному обороту наркотиков.

Транснационализация преступности России и стран АТР - это неотъемлемая черта ее современного состояния. Из сообщения заместителя Генерального прокурора РФ по Дальневосточному федеральному округу К.Л. Чайки видно, что на оперативном учете РУБОП-УБОП дальневосточного округа на начало 2001 года состояло 40 международных

организованных преступных групп численностью более 160 человек. Это без учета ОПГ других регионов страны, имеющих собственный криминальный интерес на Дальнем Востоке страны.

К сожалению в небольшой статье невозможно охватить все стороны взаимного влияния преступности России и приграничных с ней государств-стран АТР, среди которых влияние преступности Японии на криминальную ситуацию в России занимает не самое большое место. Из того немного, что известно нам, видно, что, наоборот, преступность России и транснациональная преступность через Россию, оказывает большое негативное влияние на криминальную ситуацию в Японии и других странах АТР. По нашим наблюдениям такая тенденция будет возрастать и в будущем. Вместе с официальными, легальными российскими интересами в страны АТР будут формироваться и криминальные интересы либо самостоятельно, либо в совокупности с криминальными интересами определенных слоев населения некоторых стран Запада, Ближнего Востока и Америки. Поэтому освещение проблемы, как первоначальный этап исследования, это путь к накоплению, обобщению и дальнейшему анализу состояния преступности, процессов ее организовывания, транснационализации и интернационализации, а также политики в сфере борьбы с нею в интересах многих приграничных с Россией государств.

Те И.Б. Проблемы назначения, исполнения смертной казни и других видов уголовного наказания по законодательству современной Японии. Дисс. на соискание ученой степени канд. юрид. наук. Владивосток, 2005; Морозов Н.А. Преступность и борьба с ней в Японии. СПб, 2003 и др.

Прим. авт.: В Японии основной учет преступлений ведется по УК и некоторым специальным уголовным законам. См.: Уэда К. Преступность и криминология в современной Японии, М., 1989.

Исключение автотранспортных преступлений (их удельный вес достигает свыше 20%), приведшие к смерти или телесным повреждениям потерпевших, из числа учетных по УК преступлений, по мнению автора настоящей статьи, приводит к еще большей несопоставимости преступности с другими странами, которая итак не соизмерима между собой по многим параметрам. Тем не менее почему-то считается, что без них криминальная ситуация в Японии может оцениваться более объективно.

Данные о преступности для этих и других соответствующих расчетов брались из кн.: Лунеев В.В. Преступность XX века. М., 1997; Криминология: Учебник для вузов / Под общей ред. проф. А.И. Долговой. М., 2005 и др. источников.

См. по кн.: Морозов Н.А. Преступность и борьба с ней в Японии... С. 60-61.

Те И.Б. Проблемы назначения, исполнения смертной казни и других видов уголовного наказания по законодательству современной Японии. Дисс. на соискание ученой степени канд. юрид. наук. ... С. 34.

Police of Japan. 2000. National Police Agency / Перевод Е.В. Кравченко. 2001.

- Морозов Н.А. Преступность и борьба с ней в Японии... С. 62.
- Криминология: Учебник для вузов / Под ред. проф. А.И. Долговой. М., 2002. С. 766.
- Прим.: В данном случае важно показать тенденцию развития преступности несовершеннолетних и ее преемственность.
- Преступность и правонарушения в СССР. Статистический сборник. М., 1990. С. 17-18.
- Там же. С. 81.
- Молодежь СССР. Статистический сборник. М., 1990. С. 235.
- Преступность и правонарушения (1993-1997). Статистический сборник. М., 1997. С. 54.
- Криминология: Учебник для вузов / Под ред. проф. А.И. Долговой... С. 766.
- Криминология / Под ред. Г.А. Аванесова, М., 2005. С. 373.
- Уэда К. Преступность и криминология в современной Японии: Пер. с яп. / Под общей ред. и с вступ. ст. Н.Ф. Кузнецовой и В.Н. Еремина. М, 1989. С. 123.
- Police of Japan, 2000. National Police Agency.
- Те И.Б. Проблемы назначения, исполнения смертной казни и других видов уголовного наказания по законодательству современной Японии... С. 26.
- Уэда К. Преступность и криминология в современной Японии... С. 124.
- Ортман А. Капитан лесовоза в роли наркодилера // Новости. 20001, 7 сентября.
- Дальний Восток: Хроника организованной преступности (обзор прессы 1997-2003 гг.). Владивосток, 2004. С. 136, 143.
- Служба оперативной информации. Заслон наркотрафику // Владивосток. 2005, 18 марта.
- Дальний Восток: Хроника организованной преступности... С. 144.
- Зыкова Т. Приехали // Рос. газета. 2005, 28 февраля.
- Жунусов О. «Японки» для японцев // Известия. 2002, 10 апреля.
- Кутенких Н. Японцы пресекли контрабанду машин // Владивосток. 2001, 16 октября.
- Огневский А. Угнанные джипы доплыли до Находки // Новости. 2002, 17 октября.
- Чак А. Гондурас больше не беспокоит // Рос. газета. 2004, 19 ноября.
- Пронякин К. Особенности национальной рыбалки // Рос. газета. 2004, 1 июля.
- <http://www.crime.vl.ru.Обзор> прессы, 2005.

<http://www.crime.vl.ru>.Обзор прессы, 2004.

Чайка К.Л. Состояние преступности в Дальневосточном федеральном округе // Закономерности преступности, стратегии борьбы и закон / Под ред. проф. А.И. Долговой. М., 2001. С. 156.